

扎根农村，甘当百姓健康守门人 宁波大学生村医留得住干得欢

村医，农村健康“最后一公里”的守护者，是村民的一道“健康屏障”，也一直是医疗卫生服务“强基层”的目光聚焦处。2023年4月，由国家卫生健康委等5部门联合印发的《关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》提出，“十四五”期间在部分省份实施大学生乡村医生专项计划，由各省专项招聘医学专业高校毕业生免试注册为乡村医生到村卫生室服务，并加大激励和保障力度。在宁波就有一批大学生村医，他们扎根农村，积极服务村民健康，传承着医者的爱与责任。这些大学生村医的工作、生活现状如何？他们的成长平台怎么样？2024年中国医师节来临之际，记者特别走访了3名大学生村医。

记者 陈敏 通讯员 董婷婷 文/摄

A “多管闲事”的女村医

“史医生对我们老年人特别关心，每次看完病，还一再叮嘱回去的路上要小心。”“她经常上门给我们看病。”“有时候我们着急看病没带钱，她毫不犹豫给我们垫付。”……

8月6日上午，当记者走进鄞州区姜山镇何郁社区卫生服务站采访时，正在看病配药的居民们争先恐后地夸奖村医史红英。

何郁社区是由姜山镇原上何村、郁家村拆迁建立的一个社区，现有居民2000多人，史红英几乎没有不熟悉的。

史红英是鄞州区首批大学生村医中的一个。2007年，史红英凭着优异的考试成绩，成为姜山镇原郁家村卫生室的全科医生，从此开启了她的村医人生路。从郁家村到姜山村，再到何郁社区，史红英用自己的一颗医者仁心，赢得了村民们的信任。“我们史医生”，这是村民们对她的称呼。

史红英有个特点，就是爱“多管闲事”。61岁的姜大伯对此深有体会。初次认识史医生，姜大伯才40多岁，却已患有高血压，他拒绝服药，还嗜酒。“你这样太危险了！”史红英盯上了姜大伯，一见到他就科普高血压的危害，并督促他按时服药。就这样，史红英坚持不懈地唠叨了一年多，姜大伯终于愿意按时服药，并开始减少喝酒，他的血压也走向正常。“不然就对不起史医生了。”姜大伯笑着说。

史红英说，像姜大伯这样的在村里有不少，村民健康意识普遍不强，得了病不上医院，认为熬一熬就过去了，村里组织一年一次的免费体检，不少村民直接放弃。刚到



村医史红英正在为村民看病。

郁家村时，史红英便着手提高村民的健康意识，组织村民开展健康教育讲座，为每个村民完善健康档案，向每一个门诊病人科普健康知识……让她欣慰的是，经过几年努力，村民们的健康意识明显提高了。

史红英当村医17年，村民们深深记得她的好。

2014年，又逢台风季，姜山镇积水严重，公交车停运。一大早，住在宁波市区的史红英骑着一辆自行车就冲进了风雨中，因为她前一天与生病的村民陈老伯约定，今天要帮他肌注。风雨交加，积水又深，那天，史红英花了3小时才骑到

村卫生室。看着眼前全身滴水的史医生，陈老伯惊讶得不敢相信，“这是我这辈子遇到的最好的医生！”

“既然从事了这份职业，我就要尽自己所能，守护村民的健康。”17年，当初年轻的史医生已人到中年，但她守护村民健康的初衷一直没变。为了让村民看病方便，她提前一天开好化验单、付好药费，这样村民一到医院就能化验；每一次培训，她都会一一记下上级医院专家擅长治疗的各种疾病，以便介绍村民对症下药；她还特别考出了国家二级心理咨询师证书，只为了能解开一些村民的心结……

B “我很享受村民们的信任”

毕业于温州医科大学临床医学的闻人岳庆之前从没有想过，有一天自己会到一个小山村当村医，还深深爱上了村医这个身份。

2010年，闻人岳庆顺利通过了鄞州区基层医生招聘考试，被分配到横溪镇道成岙村卫生室当村医。道成岙村人口不多，距离宁波市区相对偏远，这让他有些沮丧。但是作为村里第一个大学生村医，村民们对他的到来充满了期待，这让出身农村的闻人岳庆深深认识到了自己的价值。

闻人岳庆在道成岙村卫生室一待就是14年，在此期间，他抓住一切学习机会，努力提高自己的业务水平，守护村民的健康。

村民小陈患有糖尿病，可他经常违背医嘱喝酒、熬夜。一天，小陈被发现昏倒在家里。村民们一边将小陈送往村卫生室，一边紧急求

助闻人岳庆。闻人岳庆拎上急救箱就往外跑，半路上遇到小陈，因情况紧急，立即在路边展开急救。等小陈醒转，闻人岳庆已满头大汗。

当村医14年，像这样的危急事件闻人岳庆早已司空见惯。村民们感激地说：“幸亏我们有个大学生村医！”

在村民张女士心里，闻人岳庆就是她的救命恩人。那天，身体不适的张女士拿着药物到村卫生室要求代为注射，闻人岳庆看了一下化验单，发现张女士的血小板含量居然只有正常最低值的五分之一。“你立刻去鄞州人民医院血液科！”闻人岳庆一边嘱咐，一边立即帮她联系鄞州人民医院血液科医生。进一步检查显示，张女士患了急性白血病，幸亏送医及时才化险为夷。

闻人岳庆过硬的业务水平吸引

了道成岙村附近的村民，每天早上还没到上班时间，村卫生室外便候满了看病的村民，半天的门诊量在50人左右。

让村民们感动的是，闻人岳庆不仅医术好，服务态度更好。80多岁的王老太额头摔了个大口子，需每天换药，因老人出门不便，他便天天主动上门为老人换药。这几年，主动签约闻人岳庆家庭医生服务的村民一年比一年多，闻人岳庆接连被评为鄞州区、宁波市优秀家庭医生。

大学毕业10多年，闻人岳庆的同学中不少已成为大医院的青年新秀，但对于自己当初的选择，闻人岳庆说，他不后悔。每次走在山村的小路上，村民们亲切又尊敬地唤他“医生好”，这让他很感动。“我很享受村民们的信任，我愿一直守护他们的健康。”



村医闻人岳庆正为村民看病。

C “村医，我会一直干下去”

“徐大妈，腿好点了吗？”8月14日上午10点，沿着蜿蜒的上山路，顶着骄阳，余姚市梁弄镇中心卫生院村医陈斌权开车来到岭头村村民徐大妈家。

岭头村在梁弄镇西南，位于海拔400多米的山区，户籍人口1100多人。71岁的徐大妈就与老伴住在这里。从几天前开始，徐大妈的左腿疼得无法走路，当天，陈斌权就是特意上门看望徐大妈的。

“大妈，您这是腰椎间盘突出，压迫到了神经，这个病您需要到大医院接受进一步检查治疗，有可能得手术。”陈斌权一边为徐大妈检查，一边耐心地向她解释。为了缓解老人的疼痛，他还

用自己掌握的中医技能为老人按摩。“谢谢陈医生，这么大热天还特意上门为我检查。”徐大妈满心感激。

从徐大妈家出来后，陈斌权又来到77岁的万大伯家。这段时间，万大伯的血压总是忽高忽低，陈斌权一直记挂着。“大伯，这个降压药一定要按时服用，千万不能停停吃吃。”听说万大伯家的血压计出了问题，他还为血压计做了测试。

陈斌权出生于1997年，毕业于浙江中医药大学中医学专业，2023年他通过考试成为余姚市首批事业编村医之一，目前他主要服务梁弄镇横坎头村、让贤村和岭头村的村民，每周有4个半天坐诊3个村的村卫生室。山村老人多，而且老人出行不方便，他便常常送服务上门。

尽管走上村医岗位还不到一年半，但年轻的陈斌权很受村民们欢迎。这不，离开岭头村，他又来到让贤村，每周三是他坐诊让贤村卫生室的日子。“陈医生，依来啦！”刚一进村口，正在树荫下乘凉的村民们便热情地上前打招呼。

87岁的张大爷开心地说，陈医生是村里的第一个村医，这之前，村民们看个病开个药都得赶到梁弄中心卫生院，医院人多，挂号、看病、取药都要排队，很不方便。自陈医生到来后，看病配药只需走几步，方便了很多。一旁的汪阿姨笑着说，陈医生虽年轻，但态度好，很为老年人着想，记得他第一次来坐诊时，看着村民们拿着现金来付医药费，第二次坐诊时，他便特意到银行兑换了一些零钱，从此，他的抽屉里总是备着足够的零钱，以便为老人找零。

下午两点半，让贤村卫生室已候满了就诊的老年村民。陈斌权边为一名老人测量血压边笑着说，这种被村民们需要的感觉真好，他深深认识到了自身的价值。“村医，我会一直干下去！”陈斌权说，他会更加努力地提高业务水平，为村民提供更优质的医疗服务。



村医陈斌权正上门服务村民。

新闻内存

宁波基层医疗机构 两年增加事业编制4000余个

由于工作条件相对较差，又缺编制保障，村医招不进、留不住，人员严重老化、短缺，这一直是乡村医疗卫生面临的一个全国性难题。为破解这一难题，2009年，宁波市在全省率先开展农村社区医生定向培养工作，每年定向培养50名以上医学生，充实到乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、村卫生室（卫生服务站）。据统计，截至目前全市共招录定向培养大学生1564人，其中本科1155人、专科409人，到目前已毕业到岗690人。

2022年起，宁波市统筹调剂，扩容基层编制，以“七普”常住人口净增180万为基数，结合全市基层机构实际开放运行住院床位数适当核增编制，全市已核增基层医疗卫生机构事业编制2000余个。2024年，在市委、市政府的关心下，市委编办又新核增了2000多个事业编制，专用于乡村医生的替换和补充。

为吸引更多医学青年到乡村去，宁波各区（县、市）纷纷采取一些突破性、创新性举措。

2007年，鄞州区借鉴大学生村官政策，大胆创新基层医疗卫生事业发展机制，推进实施大学生村医计划，推出300个事业编制，专项用于驻村（社区）大学生村医招录，大学生村医享受乡镇卫生院在编人员同等福利待遇。事业编制推动了大学生村医计划的顺利实

施，该区先后招录了150余名大学生村医。

余姚市则于2022年出台《关于进一步加强乡村医疗卫生服务体系建设的实施意见》，专门推出234个事业编制定向招聘村医。在招收定向委培生的同时，该市还首次面向社会招聘事业编村医。招聘对象要具备临床工作经验，具有相应执业（助理）医师资格者年龄放宽至40周岁。定向招聘的村医，其编制纳入属地乡镇卫生院（社区卫生服务中心），人员经费由余姚市财政全额保障。首批18名事业编村医已于去年到岗。

据了解，宁波市将积极推动余姚试点，并在此基础上逐步在具备条件的区（县、市）推广村医“乡聘村用”这一做法。

采访中，有多位业内人士认为，随着大学生村医越来越多，如何鼓励他们扎根基层，使广大农民共享优质健康服务，这是一个亟须考虑的问题。下一步，宁波市将进一步贯彻落实国家《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》要求，创新完善乡村医疗卫生管理体制和运行机制，统筹力量配置，强化政策保障，着力提升乡村医生队伍的稳定性和专业性。

（记者 陈敏）